

青岛“跳级生” 争戴“金手套”

2024中国金球奖候选名单青岛占3席



邵佳一

刘晨

袁丛

日前揭晓的2024中国金球奖候选名单中,青岛输送培养的球员、教练占据3席:18岁的“小玫瑰”刘晨入选中国金手套奖候选人名单,24岁的袁丛入选中国女子金球奖候选人名单,44岁的青岛西海岸足球队主教练邵佳一入选中国金帅奖候选人名单。本次中国金球奖的各奖项候选者均有十足的竞争力,“青岛力量”将在含金量十足的评选中充分展现实力和风采。

金童奖得主争戴“金手套”

12月19日,在综合考量全年全系列足球赛事的表现后,2024中国金球奖各个奖项候选名单揭晓,本次评选还首次设置了中国金手套奖。青岛籍球员袁丛入选中国女子金球奖候选人,18岁的青岛“小玫瑰”刘晨入选中国金手套奖候选人,青岛西海岸足球队主教练邵佳一入选中国金帅奖候选人。2024中国金球奖颁奖典礼计划于明年2月下旬举行,各奖项得主将在颁奖仪式上揭晓。

为了表彰年度发挥出色的本土门将,中国金球奖组委会从2024年开始推出全新奖项:中国金手套奖。谁将戴上历史首个“中国金手套”?成为第八届中国金球奖评选的一大悬念。青岛“小门神”刘晨入选了本年度最佳守门员的候选名单,中国金球奖组委会对其的推荐词为:“有了洲际赛事和国家队队的体验,刘晨在本土赛场继续成长。在女超联赛,她为山东女足把守龙门,帮助球队维持在中游水平。在全国首届三大球运动会,她又以队长身份为山东U18女足拿下银牌。”

青岛小将刘晨出生于2006年,多次获得青岛市“市长杯”校园足球联赛冠军。经过层层选拔,她于2014年入选了青岛市女足第24届省运会集训队,2020年入选了山东女足青年队,不

久后成为U16女足国家队的主力守门员。在2022年U17女足世界杯上,刘晨屡献“神扑”表现惊艳,受到国际足联的盛赞,也正是凭借在这次比赛中的神勇表现,刘晨“跳级”入选了新一期U20女足国家队。在U20女足亚洲杯两个阶段的预选赛中,中国U20女足六战全胜,总计打入31球,而保持零失球与刘晨的出色发挥有很大关系。在2022年中国金球奖评选中,刘晨获得了中国U17金童奖。最近两个赛季中,刘晨已在山东女足成为主力门将。今年5月,18岁的刘晨“跳级”入选中国女足,成为新一期女足国家队年龄最小的球员。

作为中国金球奖组委会在2024年推出的全新奖项,中国金手套奖第一届候选名单除了“跳级生”刘晨之外,还包括男足国家队队长王大雷,中超足协杯双冠王门将颜骏凌,凭借俱乐部赛事优异表现而入选国家队集训名单的鲍亚雄、韩佳奇,以及中甲冠军队的18岁主力门将姚浩洋。女足方面,足协杯冠军队门神潘红艳和女甲最佳门将侯舒楣入选了本年度最佳守门员的候选名单。作为2022年U17中国金童奖得主,18岁的刘晨将与国足门神较量,向首个中国金手套奖发起冲击。

“中国女足C罗”冲击金球奖

2024年度中国女足国家队没有参加国际大赛,中国女子金球奖的候选者考量更多源于俱乐部层面的表现,女超联赛最佳射手袁丛获得了入围资格,中国金球奖组委会对其的推荐词为:“袁丛作为前锋,2024女超数据为出场21次、进13球,2024国家队数据为出场4次。由西班牙回归国内后,袁丛以广东女足作为生涯新起点,她在锋线上的强大攻击力为广东女足带来了13个进球和最佳射手的荣耀。今年5月,她在客战澳大利亚一役完成国家队首秀。”

2000年出生的袁丛是土生土长的青岛姑娘,她在2011年由城阳区实验小学经选拔入选青岛市女足梯队。在2022赛

季女超联赛中,代表山东队出战的袁丛16场比赛打进9球,成为联赛“银靴”并加冕“本土射手王”,帮助球队获得联赛第五名。作为身高超过1.80米、射门精湛的高中锋,袁丛入选过中国女足集训队,可惜缺少大赛表现最终无缘中国女足世界杯大名单。去年她留洋加盟了西班牙女足次级联赛巴列卡诺队,但出场机会不多,今年重新回归女超联赛加盟了广东女足,以13个进球加冕本赛季女超金靴,她也成为进球数超过10个的唯一球员,力压国脚张琳艳等强劲对手,成为新一代女超射手王。令人欣喜的是,袁丛的13个进球中没有一个是来自点球,足见其场上强大的进球能力与综合实力,因此被誉为“中国女足C罗”,有望在女足国家队承担起攻城拔寨的重任。

本次中国女子金球奖候选人除了袁丛之外,“海外军团”中包括在英格兰站稳脚跟的李梦雯和沈梦雨,在法国第戎越踢越好的王妍雯和吴澄舒,以及上半年度在澳大利亚联赛有出色表现的乌日古木拉。国内联赛中,赢得“女超五连冠”的武汉队队长姚伟和上届女子金球奖得主张琳艳,以及广东女足异军突起的功臣陈巧珠和35岁的老将张睿均榜上有名。

“菜鸟”主帅首次执教表现惊艳

2024中国金帅奖的候选人在各自领域均有突出的带队表现,青岛西海岸队主教练邵佳一临危受命,带领“升班马”在激烈的竞争中成功保级。中国金球奖组委会对其的推荐词为:“上半年在国足担任助教,而后临危受命挂帅青岛西海岸队,邵佳一迎来第一次独立执教。凭借他的运筹帷幄,青岛西海岸队在本赛季中超联赛末段打出一段3胜3平的抢分小高潮,就此摆脱了危险区。”

7月29日,邵佳一正式担任青岛西海岸足球俱乐部一线队主教练。换帅如换刀,此后的青岛西海岸队奋起直追,在2024赛季中超联赛剩余的9轮比赛中,取得了4胜3平2负的优异战绩,“升班马”提前一轮实现保级目标,最终球队积32

分位居中超第10名,这对于年轻的邵佳一来说非常不易,也初步证明了他的执教能力。职业球员时期,邵佳一以精准的任意球与出色的组织能力成为国足主力球员,9年的旅欧经历使他拥有了国际足球视野。成为青岛西海岸队保级的救火主帅后,邵佳一摒弃了球队以往过于保守的打法,强调攻守平衡与快速转换节奏,并根据对手特点制定有针对性的战术,能够在比赛中敏锐地洞察场上形势变化,随机应变,及时做出调整。同时邵佳一能够根据球员特点,量身定制战术,让每位球员在适合的位置发挥优势,使球队进攻更流畅,防守更稳固。他善于激发球员的求胜欲望和拼搏精神,让球队在困境中展现出顽强斗志,比赛中国球员们不惜体力地奔跑和拼抢,是其带给球队的最大变化。

本次中国金帅奖的候选人除了“新人”邵佳一之外,职业联赛方面有上届金帅得主于根伟,以及谢晖、李金羽临危受命带领各自球队成功保级,还有黎兵带领广东广州豹升上中甲,李国旭则率领大连英博冲超成功。在首届三大球青少年运动会上,老帅殷铁生带领山东U18代表队力克上海,拿下分量最重的金牌,成为2024年中国金帅奖得主的热门人选。女足球队的教头也有成绩突出者,带领辽宁沈北女足拿下女甲冠军并摘下三大球青少年运动会女足项目金牌的马琳、女超常胜教练常卫魏都是其中代表。少帅王洪亮带领U18女足国家集训队战胜日韩两队,夺取中日韩青少年运动会冠军。身为现今国字号球队中唯一的本土主帅,他的人围实至名归。日前,邵佳一已经带领青岛西海岸队在武汉开启了新赛季的备战工作。对于提前至2月21日开赛的2025赛季中超联赛,青岛西海岸队作为中超二年级新生,同样是把保级作为首要的任务,主帅邵佳一表示将对球队阵容进行适当的升级,把球队防守和进攻提升到一个新的台阶,争取新赛季有更好的表现,给广大球迷带来更精彩的比赛。

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰
本版图片均由市体育局提供